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e Pentru rezolvarea cerintelor vei utiliza Tabelul periodic care se gaseste la sfarsitul variantei de subiecte. Vei
folosi mase atomice rotunijite.
e Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

Subiectul | 30de puncte
A. Se considera schema de reaciji:
DHa+b+HLO—c @h+i—j+k|
2d+HO—e+ft G)l->m+nt
@)g +f—h +HO 6)f+n—H0

Se cunosc informatiile: ,a" este o substanta care se gaseste in calcar, creta si marmura, ,e” este varul stins, ,i” se
mai numeste piatra iadului, ,I” este un compus ternar cu raportul masic Ca: O : Cl=20:8: 35,5, ,g” este un oxid
mixt al unui metal tranzitional (magnetit), iar reactia (1) are loc la formarea stalactitelor si stalagmitelor.

a. ldentifica substantele notate cu litere in schema de reaciji.

b. Scrie ecuatiile reactiilor chimice din schema.

B. intr-un pahar Berzelius sunt 90 g de solutie de apa oxigenata, de concentratie procentuald masica 3%. Dupa
cateva ore s-a constatat ca masa vasului a scazut cu 0,8 g.

a. Scrie ecuatia reactiei care are loc.

b. Calculeaza noua concentratie procentuala masica a solutiei de apa oxigenata.

Subiectul al ll-lea 20depuncte
A. O cantitate de pirita cu masa 64 kg, ce contine 25% impuritati, este supusa ,prajirii”. Impuritatile nu reactioneaza.
Ecuatia reactiei care are loc la prajirea piritei, este:
4FeS2 +1102 — 2Fe203 + 8S0:2

Trioxidul de sulf format prin oxidarea dioxidului de sulf rezultat la prajirea piritei, este absorbit intr-o solutie de acid
sulfuric cu concentratia procentuala masica 94%, obtinandu-se un oleum cu 20% SOs (procente masice).

a. Scrie ecuatiile reactiilor descrise in enuntul problemei.

b. Calculeazé masa de oleum cu 20% SOs obtinuta.
Indicatie: Oleumul este un amestec de acid sulfuric cu trioxid de sulf.

B. Un amestec echimolar ce contine 1,12 g de fier si un metal trivalent (M) situat inaintea hidrogenului in seria
activitatii metalelor, reactioneaza stoechiometric cu o solutie ms de acid sulfuric, de concentratie procentuala
masica 9,8%. Stiind ca solutia finala are masa 51,56 g, calculeaza masa solutiei de acid sulfuric ms si identifica
metalul (M), prin calcul.

Subiectul al lll-lea 25 de puncte

A. Cu ajutorul instalatiei din figura de mai jos s-a efectuat un experiment.
Substanta C
(vaImri incalziti)

g&* n

T

Cifrele din figura indica:

- (1) eprubeta;

- (2) tub vidat prin care trece o tija metalica, iar pe suprafata tubului se aflé o spirala metalicd, ambele find conectate
la 0 sursa de inalta tensiune;

- (3) tub de sticla in forma de U;
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- (4) cristalizor cu apa pentru racire.
Etapele de lucru ale experimentului sunt descrise mai jos:
e Seintroduce in eprubeta (1) substanta solida (A).
e Se incalzeste substanta (A) din eprubeta (1) folosind un bec de gaz Bunsen. Rezulta doua substante
simple, un gaz incolor si inodor (B) care intretine viata si combustia si substanta (C) lichida, cu densitate mare,
argintie, cu luciu metalic.
e Gazul (B) trece in tubul (2), unde sub influenta unei descarcari electrice se transforma partial in gazul (D).
Gazele (B) si (D) sunt stéri alotrope ale aceluiasi element.
e Amestecul de gaze (B) si (D) intré in tubul (3) in care sunt introdusi vapori incalziti ai substantei (C). Partea
inferioara a tubului (3) este racita cu apa rece din cristalizorul (4). Ca rezultat al reactiilor din tubul (3), se formeaza
din nou substanta A.
1. ldentifica substantele (A), (B), (C) si (D).
2. Scrie ecuatiile descrise n experiment:
a. descompunerea substantei (A) in eprubeta (1);
b. conversia partiald a gazului (B) in (D), in tubul (2);
c. formarea substantei (A) in tubul (3).

B. Un amestec cu masa de 59,6 g este format din trei saruri solubile in apa (A), (B), (C) ale aceluiasi metal
alcalin (D), care coloreaza flacara unui bec de gaz in violet. Substantele (A) si (B) sunt oxosaruri, iar substanta (C)
este un compus binar in care cationul si anionul sunt izoelectronici cu atomul de argon si contine 52,349% metal
(D), procente masice. Sarurile (A) si (B) sunt folosite in pirotehnica, iar amestecul de saruri (A) si (C) este folosit ca
ingrasamant mineral.

Amestecul este incalzit pana la descompunere (reactiile 1 si 2), rezultdnd un nou amestec solid, format din
substantele (X) si (C) si o substanta gazoasa (Y).
Amestecul solid rezultat la descompunerea termica se dizolva in apa si se obtine o solutie care contine
2.4088-10% de anioni monoatomici.
Substanta gazoasa (Y) se trateaza cu cantitatea stoechiometrica de hidrogen, cand se formeaza 14,4 g
de apa (reactia 3).
1. Determina formulele chimice ale sarurilor (A), (B), (C).
2. Scrie ecuatiile reactiilor 1, 2, 3.
3. Calculeaza raportul molar al sarurilor (A), (B), (C) in amestecul intial.

Subiectul al IV-lea 25 de puncte

Se calcineaza 4,625 g de amestec solid format din MnSO4 (substanta A), KNOs (substanta B) si soda de
rufe Na.COz10H:O, (sarea anhidra este substanta D). Cele trei substante sunt in raport molar 1:2:2.
Randamentul de calcinare este n =90% si rezulta 2,429 g de solid verde.

Ecuatja reactiei care are loc la calcinare este: A+2B+2D > X+2Y+Z+2T (ecuatia 1)

Sarurile X, Y si Z formate la calcinare sunt ternare.

Y are compozitia procentuald masica: 45,88% K, 16,47% N si 37,68% O, iar X si Z sunt saruri ale sodiului.

ZareraportulmasicNa:S:0=23:16:32.

Substanta X, de culoare verde, este solubila in H;O si prin acidularea solutiei cu substanta T are loc reacfia:

3X+2T—-2V+W+2D (ecuatia 2)

Substanta V este violet si este, de asemenea, solubila in H20.

Substanta W este un precipitat brun, fiind un oxid metalic care are raportul masic metal : oxigen = 1,71875.

Substanta W reactioneaza cu solutia concentrata de HCl: W + 4HCI — U + Cl, +2H,0 (ecuatja 3)

a) ldentifica substantele: X, Y, Z, T, W, U si V.

Se cere sa calculezi:

b) compozitia procentuala masica a substantelor din amestecul solid rezultat in urma calcinarii (reactia 1);

) masa gazelor rezultate la calcinarea amestecului celor trei saruri A, B si D; (reactia 1)

d) masa de substanta W de puritate 85% si masa de solutie de HCI de concentratie 32% care reactioneaza
pentru a se forma 4,48 L (c.n.) de clor.

- volumul molar (conditii normale): Viy = 22,4 L- mol*
Subiecte elaborate de:

prof. Daniela Bogdan — Colegiul National ,Sfantul Sava’, Bucuresti
prof. Anita Luncan — Colegiul National ,,Emanuil Gojdu’, Oradea
prof. Silvia Petrescu — Colegiul National ,Nicolae Bélcescu’, Bréila
prof. Claudia Anghel — Colegiul National ,Tudor Vianu’, Bucuresti
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ANEXA: TABELUL PERIODIC AL ELEMENTELOR
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